

街头大喊:快抓“嫌疑犯”

错喊一嗓子让他输了名誉权官司

泰兴街头突然传来喊声:“抓嫌疑犯,这是派出所要抓的刑事犯……”路人纷纷协助小雷抓“坏人”。小伟被抓住了,然而他并非大家通常理解的“坏人”,小雷为一声“嫌疑犯”惹上了一场名誉权官司。法院近日判决,小雷向小伟赔礼道歉。



漫画 侯婕

建房引起冲突

小伟和小雷是泰兴市大生镇某村的一对近邻。2005年秋,小雷家翻建楼房,小伟家认为会影响到自家的采光,明确表示反对并引起冲突。大生派出所民警赶到现场平息了纷争。争吵中,小雷、小雷的哥哥和小伟的爸爸受了轻微伤。

事后,小雷要求大生派出所责成小伟父子俩承担他的医疗费和当天的瓦工误工费。派出所多次传唤小伟,但小伟拒不到场。此后,小雷几次到大生派出所讨说法。民警表示,小伟平时很少在家,传唤未果确属无奈,而且小伟之举不构成犯罪。如果小雷坚持要求小伟赔偿经济损失,可以在发现小伟行踪的情况下,拨打110,或者直接要求小伟到派出所接受警方协调。

街头抓“嫌疑犯”

今年1月15日,小雷和

妻子在泰兴某娱乐城门前发现,小伟和几个朋友有说有笑地往娱乐城里走。

小雷夫妻奔到小伟身边,一个拦住其去路,一个抓住其衣服。同时,小雷用手机拨打110,称在娱乐城门前抓到了一个刑事犯。

看着朋友不解的目光,小伟对小雷说:“请你说话注意分寸!”说罢,挣脱小雷,径自往娱乐城里跑。

小雷夫妇一边追赶,一边指着小伟的背影大声叫喊:“抓嫌疑犯,抓刑事犯,这是大生派出所要抓的刑事犯,你们帮我抓住他……”

路人闻言,立即上前拦住了小伟。小伟见大家真的将他当成了刑事犯,转身打了小雷两个耳光,并责问:“谁是刑事犯?我犯什么罪?”

此时,众人围了上来,协同小雷夫妇,将小伟扭送到附近派出所。派出所民警查清事情的真相后,对双方进行了

教育,随即将小伟释放。

大生派出所详细调查了两次纠纷,给予小伟行政拘留10日的处罚;给予其他当事人警告处罚。

错喊一声吃官司

小伟从拘留所出来不久,以小雷侵犯其名誉权为由,将其告上法庭。日前,法院受理了此案。

小伟在起诉状中称,被告小雷在公众场所指称他是“嫌疑犯”“刑事犯”,并将自己扭送到派出所。被告的言行损害了自己的名誉权,给自己的工作、生活均造成了严重的负面影响。自己刚刚走上社会,目前工作难求、女朋友难找,精神受到严重打击。

小伟请求法院判令被告为自己消除影响,恢复名誉,赔礼道歉,赔偿精神损失抚慰金5000元,并承担本案诉讼费用。

被告小雷辩称,原告曾经

将他打伤,打人是违法的;原告是违法嫌疑人,喊“抓嫌疑犯”并不侵犯原告的名誉权。

被判赔礼道歉

法院审理后认为,根据相关规定和习惯理解,“嫌疑犯”特指刑事案件的犯罪嫌疑人。被告是一名教师,应该知道“嫌疑犯”“刑事犯”的含义,且明知自己的伤情为轻微伤(即原告不构成犯罪),仍在公众场合指着原告大声叫喊“抓嫌疑犯”,主观上显然有过错,客观上丑化了原告的人格,给原告的名誉造成了损害。同时,被告以“抓嫌疑犯”的形式限制原告的人身自由,其行为也是违法的,且违法行为与损害后果之间具有因果关系,故被告构成对原告名誉权的侵害,依法应承担民事责任。

法院认为,考虑到被告实施侵权行为地是公众场合,面对的是不特定多数人,故原告要求被告消除影响、恢复名誉不宜适用,但应向原告赔礼道歉。对于原告要求被告赔偿精神损害抚慰金的请求,因原告未提供充分证据,证明被告的行为对其精神损害造成严重后果,故法院对该诉讼请求不予支持。

最终法院判决:一、被告小雷就其侵害原告小伟名誉权的行为,向原告赔礼道歉。二、驳回原告的其他诉讼请求。(文中人物均为化名)

快报记者 吴明明 韩小强
特约记者 程越华 周曦

逃跑时 “人质”摔下17楼

疑遭诈骗→拘禁嫌犯→闹出人命

想骗钱?没那么容易!两个老板发现自己受骗后,把有诈骗嫌疑的人非法拘禁在宾馆里。哪料到这人在逃跑时不幸坠楼身亡。普通的纠纷发展成了人命案件,近日,这两名老板被鼓楼检方批捕。

今年5月,在上海做生意的钱方资金周转不开,认识了搞融资的大卫,他有了融资的想法。

同乡徐洋的朋友向钱方介绍了一名叫张军(在逃)的上海人。张军手头正缺钱,于是两人以张军的工厂做抵押,融资500万人民币。但张军拿不出10%的保证金,便向徐洋求助。

7月底,钱方、张军、徐洋与大卫来到广州市,找到香港某集团公司的总经理李玉春,即融资的出资方。由徐洋与李玉春签订了协议,融资1000万元人民币。徐洋支付对方80万元的保证金,两次付清,以在江苏宿迁的一处房产作抵押。李玉春要求徐洋在广州一邮政储蓄所开设账号。并派王栋、刘斌跟随徐洋到江苏宿迁考察徐洋的抵押项目是否真实。

经考察,徐洋的确有一处项目正在建设中。

李玉春让徐洋先将38万元打入在广州储蓄所的卡上,他再将1000

万元打入徐洋的账户上。8月1日,徐洋与张军前去汇款。徐洋发现,李玉春提供的银行卡的密码没变,但存折密码却是错的。工作人员提醒说,这可能涉及金融诈骗。这边只要将钱打入,那边就能直接将钱取走。

一句话,惊出大家一身冷汗。

一行人回去后向王栋、张斌摊牌,让他们赔偿路上的花费20万元。但两人说,并不知情,愿意配合他们挽回损失。然而,当晚张斌趁他们不注意,跑掉了。徐洋说:“跑了一个,另一个就要看好,再跑走的话,事情就难办了。”他们回宁后,将王栋关进了五台山某大厦17楼一房间里。

8月3日中午,钱方外出买东西。当他回到宾馆时,张军说:王栋不见了。

王栋其实并没有跑远,而是从窗户钻出来上了阳台。由于他较胖,抓住阳台的边缘,双手承受不了身体的重量,从17楼上摔了下去。

宾馆方面发现有人坠楼后,立即报警并将伤者送往医院,但王栋伤势过重不治身亡。

(文中人物均为化名)
通讯员 李国田 小王
快报记者 朱俊骏